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Опорный конспект

ТЕМА 11: «ТОПОГЕОДЕЗИЧЕСКАЯ ПРИВЯЗКА ПО КАРТЕ»

ЗАНЯТИЕ 2: «ПОЛЯРНЫЙ СПОСОБ ОПРЕДЕЛЕНИЯ КООРДИНАТ»

2016 г.

Вид занятия: групповое.

Продолжительность занятия: 2 часа.

Учебные цели занятия:
Знать:

- порядок обработки результатов полевых измерений, разновидности способов определения дальности до начальной точки.

Уметь:

- вычислять координаты привязываемой точки полярным способом.

Место занятия: класс.

Учебно материальное обеспечение: ЭКВМ, АЛЛ, НИХ, плакаты, стенды класса, АК-4, МПЛ-50, циркуль-измеритель, хордоугломер.

Литература:
1.Обязательная

1. Учебник " Топогеодезическая подготовка РВиА СВ" , ДСП, стр.256-257, 151-153.

2. Руководство по боевой работе ТГП РВ и А СВ.ДСП, стр.67, 21-24, 26, 27.

2.Дополнительная

1.Указания по работе групп самопривязки артиллерийских подразделений, стр.52, 37-51.

Учебные вопросы и расчет времени

	№ п/п
	Учебные вопросы
	Время (мин)
	Примечание

	I.
	Вводная часть
	15


	

	II.
	Основная часть

1.Условия применения, сущность полярного способа.

2.Полярный способ определения координат с вычислением дальности засечкой с помощью базы.
	70

30

40


	

	III.
	Заключительная часть
	5


	


Вопросы для опроса:

1.Исходные топогеодезические данные для РВ и А.

2.Способы определения координат.

3.Цель контроля ТГП ОП (КНП).

Летучка

	Вариант
	Ха
	Уа
	(ав
	АВ
	Хв
	Ув

	1
	35885
	76600
	26-32
	433
	35502
	76871

	2
	36900
	75980
	45-16
	306
	36906
	75670

	3
	28769
	78649
	35-88
	352
	28482
	78446


Общие методические указания по проведению занятия

I. За 2-3 дня подготовить материальное обеспечение занятия и литературу.

2.Накануне занятия организовать самоподготовку курсантов, повторить материал темы №9 (ПГЗ).

3.Занятие проводить в специализированном классе.

4.При изложении материала основное внимание уделить применению АЛЛ для производства расчетов.

5.В задании на самоподготовку дать для самостоятельного решения пример.

Методические указания по вводной части

1. Принять рапорт, проверить наличие курсантов, их внешний вид, при необходимости сделать замечание и потребовать их устранения.

2. Довести тему занятия и литературу для изучения материала по данному занятию.

3. Провести краткий опрос 2-3-х курсантов по пройденной теме , остальные решают летучку «Решение ПГЗ».

Вопрос I. Условия применения, сущность полярного способа

Методические указания по изучению вопроса

1.Основные положения материала дать под запись. Изложение вопроса сопровождать показом на плакате и стендах.

2.Решить два примера полярным способом при известных дальности до начальной точки и дирекционном угле.

3.Обратить внимание, что для обработки результатов дирекционный угол всегда берется с зaданной (контурной) точки на определяемую.

4.В ходе решения оказывать помощь курсантам, которые не уяснили материала.

5.Подвести итог по первому вопросу.

Содержание вопроса

Полярный способ применяется в условиях прямой видимости между контурной (исходной) и привязываемой точками.

Сущность полярного способа заключается в определении дирекционного угла направления с исходной контурной точки на привязываемую и расстояния между ними, вычислении координат привязываемой точки решением ПГЗ.

Дирекционный угол с исходной точки на привязываемую определяют способом, обеспечивающим наибольшую точность и своевременность в данных условиях обстановки.

Если прибор устанавливается не на исходной , а на привязываемой точке, то измеренный с нее дирекционный угол на исходную точку изменяют на 30-00.

Расстояние от исходной точки до привязываемой измеряют мерной лентой , с помощью дальномерной рейки , дальномерами , засечкой с помощью базы.

Вычисление координат привязываемой точки сводится к решению ПГЗ с помощью приборов ,таблиц приращений координат.

На МК: Хпр= Хисх + Д cos(исх-пр;

Упр= Уисх + Д sin(исх-пр.

На АЛЛ:Хпр = Хисх + Д sin(15-00 - ((исх-пр);

Упр= Уисх + Д sin ((исх-пр.

Для контроля координаты привязываемой точки определяют этим же способом относительно другой контурной точки. 

Разница координат не должна превышать:

-25м для карты М 1:25000 ( аэрофотоснимка );

-50м для карты М 1:50000;

-100м для карты М 1:100000.

За окончательный результат принимают среднее значение двух вычислений. В случае превышения указанных значений проверяют вычисления или повторяют полевые измерения.

Пример 1.

Определить координаты ОП при ТГП полярным способом от КТ с отм.193,6 (7111), если (кт-оп=26-80, расстояние Дкт-оп измерено буссолью с помощью дальномерной рейки и равно 250м.

Решение.

1.Определить прямоугольные координаты отм.193,6 (7111) по карте:

Хкт=71705, Укт=11272.

2.Вычислить (( = 30-00 - ( = 30-00-26-80 = 3-20.
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3.Вычислить приращения координат:

(Х = Д sin(15-00 - ((кт-оп) = 250 sin12-80 = - 236м;

(Y = Д sin ((кт-оп = 250 sin 3-20 = + 82м.

4.Вычислить координаты ОП:

Хоп = Хкт + (Х = 71705-236= 71469;

Уоп = Укт + (У = 11272+82= 11354.

5.Нанести ОП на карту .( h=195м).

Пример 2.
Определить координаты ОП от КТ отм.176,2 (6908), если (оп-кт=1-30, расстояние ОП-КТ измерено буссолью с помощью дальномерной рейки 

Доп-кт=247м.

Решение.

1.Определить прямоугольные координаты отм.176,2 (6909) по карте:
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Хкт=69530, Укт=08840.

2.Изменить дирекционный угол с ОП на КТ на обратный:

(кт-оп = (оп-кт ( 30-00 = 1-30 ( 30-00 = 31-30.

3.Вычислить ((=31-30 - ( = 31-30-30-00 = 1-30.

3.Вычислить приращения координат:

(Х = Д sin(15-00 - ((кт-оп) = 247 sin13-70 = - 245м;

(Y = Д sin ((кт-оп = 247 sin 1-30 = - 33м.

4.Вычислить координаты ОП:

Хоп = Хкт + (Х = 69530-245 = 69385;

Уоп = Укт + (У = 08840-33 = 08807.

5.Нанести ОП на карту .

В том случае, когда расстояние до начальной точки более 400 м, отсутствует дальномер, невозможно определить другим способом , расстояние определяют засечкой с помощью базы.

База может располагаться под прямым углом или острым углом

Вопрос 2. Полярный способ определения координат с вычислением дальности засечкой с помощью базы

Методические указания по изучению вопроса

1.Напомнить порядок определения расстояний засечкой с помощью базы, расположенной под прямым углом к измеряемому расстоянию.

2. Обратить внимание, что расположить базу под прямым углом не всегда возможено:

-начальная точка может быть не видна,

-из-за условий местности (овраг, река ).

3.Данный способ определения координат основан на решении треугольника. Коротко рассмотреть решение треугольника.

3.Разобрать на примере определение координат привязываемой точки данным способом.

4. Во время решения примера контролировать действия курсантов ,оказывать помощь отстающим курсантам.

5. Подвести кратко итог по второму вопросу.

Содержание вопроса.

При невозможности расположить базу под прямым углом, ее можно выбросить под любым углом в то место, откуда будет наблюдаться контурная точка.

В практике топогеодезических работ привязка элементов боевого порядка полярным способом с вычислением дальности засечкой с помощью базы сводится к решению треугольника по двум углам и одной стороне ( базе).

Согласно теоремы синусов: в треугольнике отношение длины любой стороны к синусу противолежащего ей угла есть величина постоянная.

Поэтому для треугольника АВС можно записать соотношение

АВ/sinC = AC/sinB = BC/sinA.

Порядок проведения полевых измерений
1. Расставить ПАБ в стороне от привязываемой точки (Р), так чтобы направление базы было примерно перпендикулярно к направлению НТ.

2. Сориентировать ПАБ по дирекционному углу и измерить:

- дирекционный угол с ПАБ на НТ ((паб-нт);

- дирекционный угол на ОП ((паб-р).

3. Измерить длину базы Б.

4. Измерить горизонтальный угол ( с привязываемой точки (Р) между направлениями на НТ и ПАБ.

Можно определить ( по панораме орудия, если ОП уже занята.

6. Если ОП не занята, то над привязываемой точкой расставить буссоль, сориентировать ее по дирекционному углу и измерить дирекционный угол на начальную точку.
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Обработка результатов полевых измерений
1).Определить по карте координаты НТ (Хнт, Унт).

2).Вычислить горизонтальный угол при буссоли Q.

Он равен разнице между дирекционными углами правого и левого

направлений

Q = (паб-р - (паб-нт

3). Вычислить горизонтальный угол при НТ - угол засечки (.

4). Вычислить дальность Д

Д=Б/sin( sinQ
5.) Вычислить дирекционный угол с НТ на привязываемую точку Р:

( нт-р = ((паб-нт( 30-00)((,

где знак «+» или «-» угла засечки определяется из абриса.

6). Решением ПГЗ вычислить приращения координат от НТ к привязываемой точке (Х и (У.

7). Вычислить координаты привязываемой точки Р.

Пример.

Определить координаты ОП полярным способом по карте М 1:50000 от НТ - труба черепичного завода (7110). Дальность до НТ определить засечкой с помощью базы, если база расположена под острым углом к измеряемому расстоянию.

Полевые измерения:

(паб-оп=51-81, (паб-нт=6-60, Б = 62 м, (=13-89
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Решение.

1.Определить с карты Хнт = 71505 ,
Унт=10735.

2.Q=(паб-нт - (паб-оп = 66-60 - 51-81 = 14-79.

3.(=30-00-(-Q = 1-32.

4.Д=Б/sin( sinQ = 
[image: image3.wmf]32
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 sin14-79 = 450м.

5.(нт-оп = ((паб-нт(30-00) (( = (6-00+30-00) + 1-32 = 37-92,

где знак «+»- определен по абрису, ((=7-92.

6.(Х=Д sin(15-00 - ((нт-оп) = 450 sin(15-00-7-92) = -304м;

   (У=Д хsin ((нт-оп = 450 sin7-92 = -332м.

1. Хоп = 71505-304 = 71201;

Уоп = 10735-332 = 10403.

Заключительная часть

1. Подвести итог занятия, остановиться на рассмотренных вопросах и подчеркнуть их важность при осуществлении ТГП ОП (КНП).

2. Объявить оценки за занятие, отметить лучших.

3. Дать задание на самоподготовку:

-изучить рекомендованную литературу,

-решить пример, подготовиться к летучке по пройденному материалу.

Пример. Определить координаты и высоту ОП от контурной точки отм.217,5 (8111).Результаты полевых измерений Б=120м, (паб-нт=51-81, (паб-оп=6-60,

(Q=12-89.
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